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Сергей Дмитриевич Николаев родился 7 января 1952 года в г. Москве в семье рабочих. После окончания в 1969 году московской средней школы № 5 он поступил в Московский текстильный институт по специальности «Технология ткачества», который в 1974 году успешно окончил. Ученый совет института рекомендовал его для поступления в аспирантуру.
После окончания института в 1974 году Сергей Дмитриевич работал старшим лаборантом и обучался в аспирантуре на кафедре ткачества МТИ (был Ленинским стипендиатом). В декабре 1977 года он защитил кандидатскую диссертацию. Потом работал ассистентом кафедры ткачества (1978 год), начальником отдела международного научно-технического сотрудничества (1978-1982 гг.), доцентом кафедры ткачества (1981-1989 гг.). Защитив докторскую диссертацию, с 1989 года по настоящее время он работает заведующим кафедрой ткачества (с 1992 года по совместительству). С 1990 по 1992 г. он был деканом механико-технологического факультета. С 1992 года Сергей Дмитриевич работал в ректорате: проректором по учебной работе (1992-1993 гг.), проректором по научной работе (1993-2000 гг.), а в 2000 году назначен первым проректором - проректором по научной работе. В 2002 Николаев С.Д. был избран ректором МГТУ имени А.Н. Косыгина.
Он является автором 295 научных работ, из них – 5 учебников для студентов вузов по основным специальным дисциплинам, 1 монография, 11 статей опубликовано за рубежом, имеет 6 авторских свидетельств и 5 патентов. Награжден знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», медалью «850 лет Москвы», знаком «Изобретатель СССР». В 2002 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Под его руководством защищено 3 докторских и 13 кандидатских диссертаций.
Профессор Николаев С.Д. постоянно вел административную, научную и общественную работу, в разные годы являлся председателем экспертного совета ВАК при Минобрнауки России по химической технологии, членом-корреспондентом Российской инженерной академии, членом редакции журнала «Известия вузов. Технология текстильной промышленности», членом секции легкой промышленности Комиссии по присуждению Премий Правительства России в области науки и техники, заместителем председателя головного совета Минобразования России по технологии материалов текстильной промышленности; экспертом Республиканского исследовательского центра экспертизы Министерства промышленности, науки и технологий России; членом Оргкомитета Всероссийского конкурса на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам Минобразования России; председателем Ученого и научно-технического советов университета; председателем диссертационного совета.

