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Формула специальности:

Содержанием специальности «История международных отношений и внешней политики» является изучение истории взаимоотношений стран и народов в области политики, дипломатии, права, экономики, идеологии, культуры, военного дела; общего курса того или иного государства по обеспечению собственных национально-государственных интересов и его дипломатической составляющей, а также проблем конфликтологии.

В рамках специальности исследуется деятельность различных международных межправительственных и неправительственных организаций, объединений, общественно-политических движений, военных блоков. Объектом изучения в рамках данной специальности является совокупность исторических источников, в первую очередь архивных материалов, договоров, соглашений и иных дипломатических документов, прессы, мемуаров, статистических сведений, результатов социологических опросов, истории дипломатии, теории международных отношений и конфликтологии, а также историографии и источниковедения международных отношений и внешней политики.

Области исследований:

1. Источниковедение международных отношений. 

2. Историография международных отношений. 

3. Международные отношения и внешняя политика на разных этапах исторического развития. 

4. Периодизация международных отношений и внешней политики. 

5. Реконструкция системы международных отношений, их эволюция и сущностные характеристики. 

6. Национально-государственные приоритеты во внешней политике и международных отношениях. 

7. Война и дипломатия как инструменты внешней политики. 

8. Политология международных отношений.
9. Евразийская экономическая интеграция.

Отрасль наук:

исторические науки
� Включено по рекомендации президиума Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки  Российской Федерации, протокол президиума от 25 сентября 2015 г. № 24, рекомендация № 24/552а. 








